

第4480期 今日8版

2022年6月 星期四

农历壬寅年 五月廿五

国内统一刊号CN14-0041

人民代表网网址:www.rmdbw.cn

邮发代号21-42

RENMINDAIBIAOBAO

以法治方式破解"执行难

-首度亮相的民事强制执行法草案亮点解析

■ 新华社"新华视点"记者 白 阳 罗 沙 齐 琪

打赢了官司,却依然拿不到"真金白 银"?申请强制执行,却遭遇司法人员"磨 洋工"? 6月21日,民事强制执行法草案 首次提请全国人大常委会会议审议,为切 实解决执行难提供专门立法保障。

从明确对"老赖"的惩戒措施,到强 化对执行权的监督制约,草案针对当前 执行领域难点痛点,推动建立健全综合 治理、源头治理执行难的长效机制。

惩戒"老赖": 明确法律依据,加大震慑力度

一边欠债不还,一边花天酒地…… "老赖"现象影响司法权威、损害社会诚 信,群众对此深恶痛绝。

近年来,失信联合惩戒制度成为我 国诚信建设一大亮点。此次提请审议的 民事强制执行法草案,通过立法明确对 "老赖"的惩戒措施,让其切身体会"一处 失信,处处受限"。

草案明确,被执行人不履行执行依 据确定义务的,人民法院可以禁止其进 行高消费及非生活或者经营必需的有关 消费,可以限制其出境。

草案还明确了纳入失信被执行人名 单措施的适用条件,包括:有证据证明被 执行人有履行能力而拒不履行执行依据 确定的义务;以虚假诉讼、虚假仲裁、虚 假公证或者以隐匿、转移、毁损财产等方 法逃避履行执行依据确定的义务;违反 限制消费令进行消费等行为。

有上述行为之一的,人民法院可以 根据情节轻重予以罚款、拘留;构成犯罪 的,依法追究刑事责任。

中国社会科学院法学研究所民法室 主任谢鸿飞表示,随着经济社会的发展, 单位及自然人的财产情况日趋复杂,逃 避执行的手段更加多样。制定专门的民 事强制执行法,有助于解决执行实践中 存在的适用法律问题,为人民法院严格 规范公正文明办理执行案件提供充分的 法律依据,为民事主体实现权利提供更 有力的法律保障。

北京理工大学法学院民法典研究中 心主任孟强表示,草案明确法院可以视 情节轻重对失信被执行人予以罚款、拘 留或者依法追究刑事责任,将进一步加 强法律的震慑力,对失信被执行人形成 有效约束。

"被执行人之所以敢无视生效法律 文书,逃避执行甚至公然对抗执行,深层 原因是逃债赖债的违法成本过低、社会 信用机制失灵、执行威慑机制缺失。"中 国人民大学法学院教授肖建国认为,草 案大幅提升背德失信者的道德、经济和 法律成本,挤压被执行人的逃债空间,将 对失信被执行人产生有效威慑。

形成合力: 明确协助义务,建立律师调查 令制度

东躲西藏、转移财产、虚假诉讼…… 现实生活中,一些"老赖"为了逃避执行 花招百出。破解执行领域的人难找、物 难查等问题,需要有关部门以及社会各 界充分配合,形成合力。

民事强制执行法草案明确,执行中, 有关组织和个人应当根据人民法院的通 知,协助实施调查被执行人及有关人员的 财产、身份信息;查找被执行人、被拘传 人、被拘留人;查封、划拨、限制消费、限制 出境等事项。负有协助执行义务的有关 国家机关或者其他承担社会管理职能、 提供社会公共服务的组织与人民法院之 间应当建立信息化网络协助执行机制。

"强制执行涉及财产状况的调查、人 身自由的限制等诸多方面,如果相关组 织或个人不配合,不仅会让法院陷入'单 打独斗'的执行困局,还可能让当事人对 司法判决产生质疑,影响司法权威。"谢 鸿飞表示,明确各方面配合执行工作的 法定义务,有助于实现执行信息及时共 享,提高执行的效率和准确性。

草案还规定,人民法院通过网络信 息平台无法查询的某项财产信息,申请 执行人通过委托律师客观上无法自行调 取的,可以委托律师向人民法院申请调

肖建国表示,律师调查令本质上是 一种司法领域的授权调查法律关系,有 法院公权力作为后盾支持,具有一定的 强制性效力。这一制度有助于减轻法院 执行部门"案多人少"的工作压力,强化 当事人在强制执行中的主体地位。

随着经济社会的发展,股权、知识产 权、虚拟财产等新的财产类型不断出 现。为进一步强化被执行人报告财产义 务,草案明确了报告财产令制度,规定被 执行人收到法院发出的报告财产令后, 应当于指定的日期亲自到场报告。

孟强建议,尽快完善财产权登记制 度,实现登记和查询电子化、联网化;审 判机关也应充分了解执行领域相关疑难 问题,让判决更具可执行性。

规范执行: 加强监督制约,破解执行失范

实践中,有司法人员过度采取执行 人、利害关系人申请提级管辖等权利。

措施,还有的选择性执行甚至乱执行…… 这些执行失范问题,严重影响司法公信

草案明确,民事强制执行应当公平、 合理、适当,兼顾各方当事人和利害关系 人的合法权益,不得超过实现执行目的 所需的必要限度。草案同时规定,被执 行人为未成年人的,人民法院不得将其 纳入失信被执行人名单。

"一些地方执行措施比较激进,不当 限制被执行人人格权。"孟强表示,执行 人员应稳妥区分无力履行和拒不履行, 厘清债务人财产和他人财产等情况,把 握强制执行措施的"度"。草案突出"善 意文明执行"的立法理念,确保执行工作 既实现公平正义,又平衡保护各方合法 权益。

为进一步解决消极执行、乱执行等 执行失范问题,草案还规定了当事人、利 害关系人可以就人民法院未实施应当实 施的执行行为提出申请的制度和人民法 院的自行纠正制度。

"这有助于引导执行申请人积极行 使权利保护自身权益,加强对法院执行 工作的监督,督促法院及时正确履职。"

草案同时规定,经当事人、利害关系 人申请,人民检察院认为同级或者下级 人民法院的执行行为违反法律规定、应 当实施执行行为而未实施或者在执行中 作出的其他生效裁定、决定确有错误,需 要纠正的,应当提出检察建议。

肖建国建议,进一步完善强制执行 救济制度,为执行参与人提供充分的救 济程序。比如,对于严重消极执行行为, 除执行机构自行纠正、上级法院执行监 督、检察机关监督外,还有必要赋予当事

全国人大常委会议事规则修正草案二审稿 对专委会开展专题询问作出规定

常委会议事规则修正草案二审稿6月 21日提请十三届全国人大常委会第三 十五次会议审议。为充分发挥专门委 员会作用,丰富专题询问实践,修正草 案二审稿对专门委员会开展专题询问 作出规定。

开展专题询问是全国人大常委会 开展监督工作的一项创新制度。据了 解,修改后的全国人大组织法对专门委 员会工作的规定中包括"承担全国人民 代表大会常务委员会专题询问有关具 体工作"。根据这一规定,修正草案二 审稿增加规定:"根据常务委员会工作 安排或者受委员长会议委托,专门委员 会可以就有关问题开展调研询问。'

此前的修正草案一审稿对常委会

新华社电(记者王琦)全国人大 听取有关报告作出规定。有的常委会 委员建议增加审计查出问题整改情况 的报告、国务院关于金融工作有关情况 的报告。全国人大宪法和法律委员会 经研究,建议采纳上述意见。相关内容 在修正草案二审稿中得到体现。

修正草案一审稿对工作报告的审 议和处理作了规定。有的常委会委员 提出,常委会会议听取工作报告后,委 员长会议可以根据工作报告的有关内容 提出议案,建议增加有关规定。据此,修 正草案二审稿增加规定:"委员长会议可 以根据工作报告中的建议和常务委员会 组成人员的审议意见,提出有关法律问 题或者重大问题的决定的议案,提请常 务委员会审议,必要时由常务委员会提 请全国人民代表大会审议。

黄河保护法草案二审稿强化生态保护与修复

新华社电 (记者刘诗平) 黄河保 护法草案二审稿6月21日提请十三届 全国人大常委会第三十五次会议审 议。草案二审稿充实完善黄河流域生 态保护与修复措施,要求坚持山水林田 湖草沙冰一体化保护与修复,规定在禁 渔期内禁止在黄河流域重点水域从事 天然渔业资源生产性捕捞。

黄河保护法是继长江保护法之后 我国开展的又一项流域综合立法。针 对黄河流域生态保护与修复,草案二审 稿同时规定,增加黄河流域生态状况评 估、土地荒漠化和沙化调查监测、水土 流失调查监测制度;要求在河套平原 区、内蒙古高原湖泊萎缩退化区、黄土 高原土地沙化区、汾渭平原区等重点区 域实施生态修复工程;规定黄河流域旅 游活动应当避免破坏生态环境和历史 文化遗产。

在健全工作机制方面,草案二审稿 规定,黄河流域省、自治区可以根据需 要,建立省级协调机制,组织、协调推进 本行政区域黄河流域生态保护和高质 量发展工作。黄河流域县级以上地方 人民政府有关部门按照职责分工,负责 本行政区域黄河流域生态保护和高质 量发展相关工作。

黄河流域水资源短缺、水沙不平

衡。草案二审稿明确,实行水资源刚性 约束制度应当坚持以水定城、以水定 地、以水定人、以水定产;生态环境分区 管控方案和生态环境准入清单应当按 照生态保护红线、环境质量底线、资源 利用上线的要求制定。取用黄河流域 水资源的单位和个人应当依法取得取 水许可。黄河流域工业企业应当优先 使用国家鼓励的工业节水工艺、技术和 装备。

草案二审稿同时明确,国家实行黄 河流域水沙统一调度制度,规定水沙调 控应当尽量减少对水生生物及其栖息

在科技创新、协同推进、绿色发展 方面,草案二审稿要求加强协同创新, 推动关键性技术研究,提升科技创新支 撑能力;明确协同推进黄河流域生态保 护和高质量发展战略与其他相关战略 的实施;要求黄河流域县级以上地方人 民政府因地制宜发展清洁能源。

黄河文化博大精深。在完善黄河 文化保护传承弘扬措施、增加红色文化 方面,草案二审稿要求研究黄河文化发 展脉络、阐发黄河文化精神内涵和时代 价值,增加推动黄河文化体系建设的内 容,规定国家加强黄河流域具有革命纪 念意义的文物和遗迹保护。

体育法修订草案充实完善青少年体育方面规定

新华社电(记者林德韧 任沁沁) 体育法修订草案三审稿6月21日提请 十三届全国人大常委会第三十五次会 议审议。草案三审稿重点完善青少年 体育、竞技体育、体育仲裁等方面内容, 提出鼓励公共体育场地设施免费向学 校开放使用,为学校举办体育运动会提 供服务保障。

草案三审稿增加了"发展体育运 动,增强人民体质",进一步充实完善有 关青少年体育的内容。增加规定:培 育、增强青少年体育健身意识;体育行 政部门会同有关部门引导和规范企业 事业单位、社会组织和体育专业人员等 为青少年提供体育培训等服务。

为充分利用公共体育场地设施,解 决学校举办体育运动会缺少场地的问 题,草案三审稿增加规定,鼓励公共体 育场地设施免费向学校开放使用,为学

校举办体育运动会提供服务保障。 草案三审稿进一步完善运动员身体 健康和文化教育有关权益保障的规定, 增加规定:国家加强体育训练科学技术 文明的训练,维护运动员身体健康;体育 行政部门、教育行政部门应当保障处于 义务教育阶段的运动员完成义务教育。

审稿明确:当事人可以根据仲裁协议、 体育组织章程、体育赛事规则等申请体 育仲裁;当事人可以自收到仲裁裁决书 之日起三十日内申请撤销裁决。 草案三审稿进一步明确了体育赛

在完善体育仲裁制度方面,草案三

事活动组织者的安全保障义务,增加规 定,体育赛事活动组织者应当履行安全 保障义务,提供符合要求的安全条件, 制定风险防药及应刍外置预室等保障 措施,确保体育赛事活动的安全。

为对国际体育运动中损害我国国 家尊严和利益的行为采取适当的应对 措施,草案三审稿增加规定,任何国家、 地区或者组织在国际体育运动中损害 中华人民共和国主权、安全、发展利益 和尊严的,中华人民共和国可以根据实 际情况采取相应措施。

此外,草案三审稿还对提高竞技体 育水平、鼓励我国体育组织积极参与国 研究、开发和应用,对运动员实行科学、 际体育事务等相关内容进行了完善。

冬奥审计发现问题基本整改完毕

新华社电 审计署自2017年9月起, 收节支和挽回损失3800多亿元。截至 对北京冬奥会物馆建设、北京冬奥组委 财务收支等情况进行了跟踪审计,共发 现549个问题,截至2021年年底,有关单 位已基本整改完毕。

受国务院委托,审计署审计长侯凯6 月21日向十三届全国人大常委会第三 十五次会议作《国务院关于2021年度中 央预算执行和其他财政收支的审计工作 报告》。报告中,冬奥审计相关结果首次 面向社会公布。

月,全国共审计8.7万多个单位,促进增 25.73亿元。

今年4月,2020年度(2020年6月至2021 年5月)审计发现问题已基本整改到位, 完善制度1520多项,追责问责8300多 人,整改效果明显提升。

从审计结果看,2021年,中央预算和 投资计划执行情况总体较好。审计的中 央41个部门共收到财政预算拨款 5961.75亿元,抽审其中2100.16亿元(占 35.2%)后发现,落实过紧日子要求不严 格、违反财经纪律的行为仍有发生,共涉 报告显示,2021年5月至2022年4 及25个部门和121家所属单位资金

显示, 该上程建设管理严格。审计发现 的问题主要是竣工决算草案编制和工 程价款结算不准确、不真实,涉及的 17.53亿元已通过调减、调增决算投资整

养老、就业、住房、救助、"三农"等重 点民生专项资金审计结果表明,未发现 规模性返贫风险,但公积金违规放贷和 维修资金多头管理、种业振兴基础工作 还不扎实、税收优惠红利释放不充分等 问题仍然存在。

过去一年,审计机关继续重点关注 改到位。

港珠澳大桥竣工决算投资抽审结果 国有资产管理使用情况。报告揭示的央 企会计信息矢具, 中小金融机构资产质 量不实及其内部治理机制存在重大缺陷 等问题值得重视。

此外,2021年5月以来,审计共发现 并移送重大违纪违法问题线索 300 多 起,涉及1300多亿元、3000多人。

审计署政策研究室副主任籍吉生 表示,接下来,审计机关将向有关主管 部门和被审计单位印发问题清单,提 出整改意见,并在整改过程中落实好 督促检查的责任,确保审计查出问题整 (邹多为 欧立坤)

聚焦十三届全国人大常委会第三十五次会议

■ 本报通讯员 王军

"财政的钱怎么花?由人民说了 算!钱花得怎么样?由人民来评价!"近 日,江苏省扬州市人大常委会预算工委 会同市财政局共同召开了一场由市、区 人大代表、专家、第三方机构和基层党员 干部群众等30多人组成的"预算绩效听 证会",分别对美丽宜居乡村、公路养护 和融资担保补贴三个专项资金 2021 年度 实施绩效情况进行"回头看"

该市人大常委会工作人员说:"让实 施人报成效、让身边人谈感受、让专业人 提意见,提升人大代表和社会各界的绩 效评价参与度,更是促进绩效评价结果 运用。"

绩效听证——

建议、批评,30多人掀起"头 脑风暴"

"2020年~2021年建设121个美丽宜 居村庄,市财政每个村补助40万,县(市、 区)1:1配套,主要用于村庄绿化美化、道 路建设、公共设施配套等。"在邗江区甘泉 街道两山村健身广场,该市住建局负责人 正向预算绩效听证小组成员们介绍市农 村人居环境整治三年行动计划实施情况。

一旁健身广场锻炼的几位大妈听罢 便围了过来,向正在视察的听证组代表 插嘴说道,"共产党办了件大好事,现在

一次践行全过程人民民主的有益尝试 -扬州市人大常委会试行财政支出项目预算绩效听证

农村生活一点不比城里差,家家都是小 别墅、大院子,柏油路通到了家门口,小 花园、垃圾站、快递驿站都建了起来。年 轻人都流行白天在城里工作,晚上回来 住宿。"

一边走、一边听、一边看,还有村民 们现场反馈,在美丽宜居乡村建设专项 预算绩效听证会上,各位听证人踊跃发 言,提出了不少切实可行的意见建议。

"从我们调查的情况看,绩效目标 都实现了,有些指标值还超额完成,现 在最大问题是构建长效管护机制,这需 要持续投入。"绩效评价第三方机构负 责人担忧地说。"改善农村人居环境,不 能光靠财政投入,还要动员农民群众积 极参与,自己的家园要靠自己建设和维 护。"市人大代表、湖滨村党委书记王飞 提出建议

"村庄里可以多种些柳树、槐树、楝树 等本地树种,还可以种小树,钱花在刀刃 上。"邗江区人大农工委主任葛扣兵建议。 "乡村环境好了,这是第一步。还要出台政 策,吸引人才、资本到农村兴办产业项目,农 家乐、渔家乐……真正带动群众致富",邗江 区人大财经工委主任公江艳说道。

你一言,我一语,原定1个小时的听 证会硬是延长到2小时,大家有辩论,有 启发,有批评,有建议,各抒己见。该市 住建局村镇建设处负责人表示,这次听 证会提了不少意见建议,有很多启发, "这种'头脑风暴'式的座谈会要常开,搞 美丽宜居乡村建设要多接地气才行。"他 说,今年起还将实施农房改善专项行动, 到时也将采纳这种"听证会"方式,充分 听取人大代表和农村党员干部群众的意 见,努力把实事办好。

该市人大环资工委副主任陈跃感慨 地说:"今天的听证会,不预设问题,大家 面对面坦诚交流,畅所欲言,民主预算得 到了真正落实。'

> 绩效评价—— 建立专家库,依据项目邀请专家

绩效评价是一项很专业的工作,既

相关领域的专业知识。该市人大常委 会预算工委负责人介绍,从2018年起该 工委建立了预算审查监督专家库,遴选 了各个领域的专家,主要包括相关领域 人大代表、部门干部、院校学者,目前已 有30多人。"评价什么项目,就邀请哪个 领域的专家,涉及转移支付项目时,我 们还会与市、县(市、区)人大联动,并邀 请镇、村(社区)的党员干部群众参加, 确保绩效评价的专业水准。"

需要懂得财政财务方面知识,又要了解

"过去绩效评价,最大的问题是对项 目实施过程中存在问题挖掘不够深入, 提出的建议浮于表面,专业意见少。' 该市财政局绩效处负责人坦言道。"这 次由市人大牵头举办的绩效听证会,请 了不少行业内代表、专业人士,他们长 期从事相关领域的工作或者研究,对关 键问题看得准,提出的建议很专业。

"融资担保行业,担保对象都是小 微企业、'三农'项目,担保风险大、保 退出了,这个问题要引起高度重视。" 邗江区地方金融局局长刘付喜提出想

"对国省干道服务区的维护,不能 全指望财政资金,要探索采取市场化方 式,进一步丰富服务区经营服务项目, 增强自我造血功能。"江都区人大财经 委主任委员刘成林建议。

"难取证、没法考核的绩效指标, 可以取消,比如担保对象的工业增加 值……要提高绩效考核的科学性和精 准性。"该市人大常委会预算工委负责

该市交通局负责人则表示,对听证 会上代表们提出的建议,部门会认真研 究、加以采纳,相信今后的资金使用会 更科学、更有效。

审查监督—— 必须正确、有效、依法

预算绩效听证,是人大预算审查监 费收益低,这两年不少民营担保公司 督工作的创新做法,全国人大常委会《关

于加强中央预算审查监督的决定》对此 提出明确要求。这也是扬州市人大对财 政支出项目预算绩效监督"事前绩效评 估、事中绩效监控、事后绩效听证"闭环 的最后一环。

通过政策咨询、专家评估、第三方评 价、公众代表参与等多种形式,构建多层 次、全过程的预算监督体系,实现民主预 算、透明预算。

"先组织视察,实地检查项目实施 情况,非常直观,事情做得怎么样,不是 光听部门说,通过多角度审视,有利于 看清真相!"担任过三届市人大代表的 陶诚说。

对部门来说,开展听证既是一种监 督,更是一种支持。借此契机,政府部 门也可向人大反映情况。该市地方金 融局负责人说,稳住经济大盘,充分发 挥融资担保补贴资金杠杆效应,是助 力实体经济的重要措施之一,但是财 政资金安排相对不足,按照"应补尽 补"要求,缺口仍然较大,这个问题我 们在听证会上已向市人大和财政部门 反映。

听意见、整理听证报告,预算绩效听 证不是一"听"了之。"会后,形成的听证 报告,还将交市财政和相关主管部门研 究处理,并作为以后年度安排预算、调整 政策的重要参考。"该市人大常委会预算 工委负责人介绍道。